



人们常说,有千年的古树,却没有百日的鲜花。大多数植物开花时千娇百媚,但很快枯萎凋谢。然而,有一种花,却有着十分霸气的名字——“千日红”,近期在福州花海公园,你就能欣赏到它的倩影。

“千日红”真的得到了大自然的恩宠,可以花开千日吗?为什么有的人叫它“不凋之花”?如何制作干花,将千日红的美丽长留家中?今天的《谈天说地》,让我们来聊一聊千日红的那些事儿。

1万平方米花海 带来视觉盛宴

深秋的福州花海公园,是个赏花的好去处。在鼓山大桥以东的二期园区内,有着一片约10000平方米的千日红,红、紫、粉三色花儿在花海中绽放,仿佛为大地铺上了一张毛茸茸的地毯,浪漫又可爱。

作为苋科千日红属的一年生草本花卉,很多福州人早就认识千日红,老辈人早就在家里种过,如今还常常被成片种植于花坛、公园或路边堤坡。不过,常见的千日红是紫色的,这两年,越来越多花色的千日红慢慢出现在大家的视野中,给这一大众原本熟悉的花卉,披上了神秘的“外衣”。

过去,花海公园只种植紫色的千日红,直至去年国庆前夕,在打造“四大花海”(即向日葵、波斯菊、百日草、千日红)时,才首次大面积引入红色品种的千日红,当时的种植面积约有15000平方米。今年,为让市民欣赏到色彩更丰富的花田,工作人员决定将三色千日红按区块混种,在公园的不同位置,展现不一样的风景。



号称“不凋之花” 膜质苞片不褪色

据花海公园相关负责人郭先生介绍,千日红不仅“颜值”高,还“身强力壮”,它喜阳光,不惧干旱炎热的气候。当然,它的盛花期一般也只有两个月。

既然如此,这花为何还被称作“千日红”?园林专家解释,这大概与它“永不凋谢”的特征有关。具体来说,千日红的花朵结构很特殊。我们看到的可爱花朵,其实是苞片,真正的花朵则隐藏在苞片中间,非常不显眼。苞片呈膜质,干燥后不褪色、不皱缩,故有着“不凋之花”的美誉。

“三角梅也是如此,它的三片‘苞片’常被误认为是花瓣,其实,中间的白色小花才是真正的花朵。”园林专家说,因三角梅的苞片形状似叶,因此它又被称为叶子花。

值得一提的是,由于千日红“花开不败”,所以常常被拿来当作工艺品,其中应用最多的在尼泊尔,当地民众会用千日红串成的干花,环戴在脖子上庆祝万灯节。

花开 千日红

浓情醉深秋



□植物百科

千日红花语 “不朽的恋情”

据资料显示,千日红原产于美洲,为热带和亚热带常见花卉,现在全球范围都有广泛培植应用。它的英文名为Gomphrena globosa,中文别名百日红、火球花等,是苋科千日红属一年生直立草本植物,植株高20~60厘米。

在南美洲,千日红还有一个诗意的别称,叫做“染上了颜色的笔穗”。同时,它的花语是“永恒的爱、不朽的恋情”,因而成为许多热恋中的爱人向往的花种。

中国医药学中,认为千日红性温、味辛,具有清肝明目、止咳定喘、降压排毒、利尿、美容养颜等功效。其果实称白平子,含“红花子”油,可以软化和扩张血管,防衰老,调节内分泌。

□冷知识

千日红干花 如何制作

福州很多市民家中,都有种植千日红,如何制作干花,将它的美丽永存呢?

花艺老师告诉记者,首先,在千日红盛花期时,可挑选那些头状花序较圆满完美、色彩鲜艳、花序梗较长、较粗壮充实的花枝,将其剪下。不要选用过于细嫩、瘦弱的花枝,否则在干制之后,花枝变得过于纤细脆弱,难以支撑枝头的花序。采摘时间宜选择在晴天,切忌在潮湿的天气里采集花枝。

其次,采集回来的花枝,通常要立即进行干燥处理,干燥得越快,干花的色彩越鲜艳,品质也越好。处理时,将10~20株花枝用橡皮筋捆成一束,随后将花头朝下悬挂在温暖、干燥、通风的遮阴处。通常悬挂3~4周后,花枝已自然干燥。也可将花枝直接散置于平铺的报纸上,放在室内阴暗通风处进行自然干燥。

最后便是收藏环节,将已干燥的花枝转入大小适宜的纸箱进行封存,待插花时使用。



气温略下滑 阳光躲猫猫

海都讯(记者陈琦)今起三天,全省以阴天为主,受地面弱冷空气扩散影响,大部分地区将飘起小雨,雨区主要集中在中北部和内陆地区,提醒公众如有外出计划,请注意携带好雨具。受阴雨天气影响,昨日福州市的气温有所下滑,今日会小幅度上升。

福州市区 今起三天天气

2日 多云	18℃~21℃
3日 阴	18℃~23℃
4日 小雨	19℃~22℃

N 海峡都市报 “讲文明 树新风”公益广告

珍爱水资源,保护我们的生命之源

福建师范大学美术学院供稿

中共福建省委文明办
海峡都市报

宣